

**热点聚焦**

# “造热点”“蹭热点”“带节奏” 谁是网络谣言的幕后推手?

**编造传播虚假信息“造热点”“蹭热点”“带节奏”，炒作敏感案件进行引流牟利；开设假冒媒体网站和自媒体账号，打着“舆论监督”等旗号，实施敲诈勒索……这些行为被公安机关严厉打击。**

公安部日前在京召开新闻发布会，通报开展网络谣言打击整治专项行动100天举措成效。行动期间，全国公安机关共侦办案件2300余起，整治互联网平台企业近8000家(次)，依法关停违法违规账号2.1万余个，清理网络谣言信息70.5万余条，有效净化网络生态。

## 热点案事件伴生谣言： 严重扰乱社会秩序、影响社会稳定

近年来，一些社会热点事件中网络谣言乱象频出，严重扰乱社会秩序、影响社会稳定，人民群众反映强烈。自今年4月10日开始，公安部开展为期100天的网络谣言打击整治专项行动。公安部网络安全保卫局政委孙劲峰表示，行动期间，全国公安机关以强有力的实际行动整治网络谣言问题乱象，积极营造清朗有序的网络环境。

此次发布会公布了10起网络谣言典型案例，包括四川公安机关依法查处齐某某编造发布“武汉小学生校内被碾压身亡其母已收260万”网络谣言案。

2023年5月，“湖北武汉一小学生在校内被老师驾车撞倒后二次碾压身亡”事件发生后，四川齐某某在未经核实的情况下，编造“小孩妈妈哭得伤心都是演戏，一共赔偿了260万”等谣言信息，给当事人造成严重伤害，造成恶劣社会影响。目前，公安机关已依法对齐某某处以行政拘留的处罚，对其网络账号采取关停措施。

“热点案事件发生后，往往带有巨大网络流量，一些人员借机编造发布涉事网络谣言，以达到蹭流量、博取关注的目的。”公安部网络安全保卫局二级巡视员张俊兵分析，在信息不对称的客观因素影响下，一些网民极易被谣言信息带偏认知，客观上助推谣言的传播扩散。

专项行动中，公安机关分类分级、依法严厉打击了一批借热点案事件有组织编造传播谣言的策划者、组织者和主要实施者，共侦办此类案件500余起，约占案件总数的21%。其中，云南公安机关对编造发布“云南工商学院有女生遭3名黑人性侵”网络谣言的李某某依法处以行政拘留5日的处罚；四川公安机关对编造发布“大学生涉嫌卖淫800余次，赚120余万元”网络谣言的唐某依法采取刑事强制措施。

## “网络水军”： 网络谣言滋生扩散的幕后推手

“网络水军”为牟取暴利恶意炒作相关事件，成为网络谣言滋生扩散的幕后推手。

在安徽公安机关依法查处的一起

“网络水军”案件中，犯罪嫌疑人刘某某组织人员开设多个自媒体账号，大量编发相关企业虚假文章，以负面炒作等方式相要挟，实施敲诈勒索，共作案100余起。目前，安徽公安机关已对涉案犯罪嫌疑人全部依法采取刑事强制措施，涉案账号均已关停。

部分“网络水军”团伙公司化运作，运营大量自媒体账号，通过批量编造发布各类虚假文章、视频吸引眼球、引流牟利；部分“网络水军”团伙在热点舆情事件中，编造传播虚假信息“蹭热点”收割流量，甚至“造热点”，裹挟舆论、误导公众；一些不法分子开设假冒媒体网站和自媒体账号，打着“舆论监督”等旗号，以编发炒作虚假的负面信息相要挟，实施敲诈勒索，严重扰乱社会秩序，侵犯人民群众合法权益。

公安机关对编造传播虚假信息“造热点”“蹭热点”“带节奏”，利用热点话题炒作实施敲诈勒索，通过炒作热点案事件引流牟利，以及为虚假信息有偿代刷“转评赞”的“网络水军”团伙扩线深挖，依法开展侦查调查和打击处置。专项行动中，依法侦办“网络水军”案件130余起，抓获犯罪嫌疑人620余人。

“公安部将持续分类实施集群打击，严厉打击‘网络水军’团伙，全力挤压其违法犯罪活动空间，切实维护网络公共秩序。”孙劲峰说。

## “流量经济”驱动： 依托谣言博取关注、吸粉引流

当前，一些自媒体人员在“流量经济”的驱动下，为了在短时间内获得巨大

流量，不惜以身试法。

“一些人利用公众焦虑、宣泄情绪、同情弱者、围观猎奇等心理，搬运加工、二次创作、东拼西凑、张冠李戴甚至直接造谣，挑动网民情绪、撕裂社会共识、污染网络生态，对此必须坚决依法打击。”公安部网络安全保卫局副局长李彤说。

在一起案件中，陈某某为吸引流量，让自己的网络视频账号迅速涨粉，遂在广东深圳某地自编、自导、自演了“自己被绑架”的剧情，并配发“索要50万元赎金”的文字，相关视频发布后迅速引发大范围传播扩散，严重扰乱公共秩序。目前，深圳公安机关已依法对陈某某采取刑事强制措施，对其造谣网络账号采取禁言措施。

专项行动开展以来，全国公安机关共侦办以博取关注、吸粉引流为目的编造网络谣言案件1000余起，关停或禁言造谣网络账号1万余个。

下一步，公安机关将坚决打击整治依托谣言博取关注、吸粉引流、增加广告收入、赚取平台补贴、直播带货等违法犯罪行为。

## 平台监管不严： 谣言滋生的土壤

一些网站平台对网络谣言信息缺乏有效管控，甚至为了流量和热度，纵容网络谣言的传播，对网络生态环境造成恶劣影响。

专项行动中，公安机关督导网站平台完善信息发布审核、用户实名管理等制度，从源头堵塞网络谣言传播风险，累计组织签订责任书2180份，开展网站平

台监督检查5896家(次)，约谈企业652家，责令限期整改323家(次)。

在湖南公安机关办理的一起案件中，一段已被官方辟谣过的谣言信息在属地某短视频平台大量传播扩散，累计播放200余万次，转发分享8.3万余次。

经属地公安机关依法调查，该短视频平台因网络安全管理制度不健全，导致相关谣言视频在该平台大量传播扩散。目前，湖南长沙公安机关根据网络安全法有关规定，对该短视频平台依法作出责令整改、行政处罚10万元的行政处罚。

“依法依规铲除谣言滋生的土壤，切断谣言传播链条。”李彤表示，公安机关将下大力气加强网站平台监管，不断健全完善自媒体行业准入、内容审查、责任追究等机制，完善监测、发现、辟谣、处置全流程工作规范，严厉整治编造传播网络谣言的平台和账号，严肃追究网络谣言发布传播的相关方责任。

目前，网络谣言打击整治专项行动即将结束，为了持续保持高压严打态势，公安机关已将包括网络谣言、“网络水军”、网络暴力等网络乱象整治纳入到夏季治安打击整治行动中，继续开展重点打击治理。

公安部提醒广大网民朋友“不造谣、不传谣、不信谣”，提高对网络信息的鉴别、识别能力，不转发任何未经证实的信息，避免成为网络谣言传播的“二传手”。

公民发现个人合法权益因网络谣言受到不法侵害时，要及时运用法律武器维护自身合法权益；发现网络谣言违法犯罪线索时，要及时向公安机关举报。

## 防范“杜苏芮”影响 浙江启动防台风Ⅳ级应急响应

今年第5号台风“杜苏芮”正逐渐向我国东南沿海靠近，为防范台风“杜苏芮”可能带来的影响，浙江省防指于7月26日12时将海上防台风应急响应调整为防台风Ⅳ级应急响应，要求各地各部门密切关注台风动向，进一步做好台风“杜苏芮”防御各项工作。

据中央气象台消息，台风“杜苏芮”已于7月24日20时升级为超强台

风，正以每小时10至15公里的速度向西北方向移动，预计将于7月28日早晨至上午在福建中部至广东东部一带沿海登陆。受台风影响，7月26日至28日我国东海南中部海域风力逐渐增强到10至12级，沿海及浙南地区局部大暴雨。

气象专家提醒，由于有充足水汽支撑，“杜苏芮”带来的降雨将会非常猛

烈。预计7月27日至28日，福建、广东东部、浙江沿海等地风雨显著增强，普遍出现大到暴雨，部分地区大暴雨、局地特大暴雨，总体来看，东南沿海最强影响时段为27日夜后至28日。

目前，浙江省1588名海上养殖人员全部撤离上岸，全省15603艘渔船已全部在港避风，652艘休闲渔船全部停止营业。

## 国际时讯



## 法国：送别“圆梦”

大熊猫“圆梦”25日启程从法国返回中国，众多民众前去送行。2012年，“欢欢”和“圆仔”从成都大熊猫繁育研究基地来到博瓦勒野生动物园，开启为期10年的中法大熊猫繁育合作计划。2017年8月4日，“欢欢”诞下雄性幼崽“圆梦”，“圆梦”是首只在法国出生的大熊猫。图为25日，在法国圣艾尼昂市博瓦勒野生动物园外，人们送别搭载熊猫“圆梦”的车离开。

## 外交部发言人回应武汉市地震监测中心遭受网络攻击

针对有外国政府背景的黑客组织对武汉市地震监测中心实施网络攻击一事，外交部发言人毛宁26日表示，中方谴责上述不负责任的行为，将采取必要措施维护中国的网络安全。

当日例行记者会上，有记者问：7月26日，武汉市应急管理局和公安局分别发布公开声明和警情通报称，经国家计算机病毒应急处理中心和360公司监测发现，武汉市地震监测中心遭受网络攻击。另据报道，初步证据显示网络攻击来自美国。请问发言人对此有何评论？

毛宁表示，根据中方相关机构发布

的通报，有外国政府背景的黑客组织对武汉市地震监测中心实施了网络攻击，严重威胁中国国家安全。“我们谴责上述不负责任的行为，中方将采取必要措施维护中国的网络安全。”

有记者追问称：一段时间以来，美国总统国家安全事务助理、国务卿、商务部长、白宫国家安全委员会发言人等官员接连就所谓“中国对美国发动网络攻击”事件发表评论，美国国家安全局官员甚至表示“间谍活动是民族国家都会做的事”。中国相关机构此时发布声明，是否是对美方言论的回应？

毛宁表示，中方有关声明客观专业，

陈述的是基本事实，同美方对华攻击抹黑有着本质区别。美国政府一方面对包括中国在内的全球各国从事恶意网络活动，另一方面却反复炒作“中国黑客攻击论”，是典型的双重标准和政治操弄。

毛宁说，网络安全是各国面临的共同挑战。美方把网络安全问题政治化、武器化的做法，严重干扰了国际社会通过对话合作共同应对挑战的努力，严重损害了国家间的互信。美方应立即停止有关错误做法，与国际社会一道，通过对话合作制定并遵守共同的规则，以建设性和务实态度维护网络空间的和平、安全与稳定。

## 白宫解释“为什么拜登的狗总咬人”

美国媒体披露，总统约瑟夫·拜登的宠物狗“指挥官”去年10月到今年1月10次咬伤或攻击特勤人员，其中一人需要就医。白宫方面25日解释说，这是因为宠物狗住在白宫“压力大”。

根据保守派监督团体“司法观察”当天公开的联邦特勤局相关邮件，去年11月3日，一名特勤人员给同事发邮件说，“指挥官”咬伤了一名警员的右上臂和左腿。白宫医疗组人员为他紧急处理伤口后决定把他送往医院。特勤局方面后来得知，“指挥官”的疫苗已过有效期。

“指挥官”是一只德国牧羊犬，2021年到白宫时还是小狗。据美国有线电视

新闻网报道，“指挥官”曾冲向一名特勤人员，“第一夫人”吉尔·拜登“无法重新控制”这只幼犬。联邦特勤人员在电子邮件中写道：“我认为特工或官员迟早会被它攻击或咬伤。”

“指挥官”是拜登夫妇养的第二只有攻击行为的宠物狗。另一只德牧“少校”2021年也有过咬人行为。

吉尔·拜登的公关主任伊丽莎白·亚历山大25日在邮件中说，白宫对家养宠物来说是一个“常常有压力的环境”，拜登一家正“想办法改善情况”。

白宫新闻秘书卡里娜·让-皮埃尔说，被总统宠物犬咬伤属于工伤。

## 节约开支 英国老年人出手暑假帮带娃

暑假如何安置孩子令不少需要上班的家长头疼。为帮助节省送孩子去托管机构产生的费用，英国不少祖父母和外祖父母出手“救场”。

据英国《每日邮报》25日报道，火车票销售公司“火车卡”委托进行的一项调查显示，在有孙辈的老人中，58%会在今年暑期帮忙照顾孙辈。他们平均每人将为此投入264个小时，照顾孙辈的数量通常为两到三个，从而帮儿女省下一大笔开销。

政府网站“金钱帮手”(Moneyhelp-

er)说，去年英国儿童节假日托管班的收费是平均每周148英镑(约合1365元人民币)，2岁以下儿童的全天看护费用接近每周270英镑(2490元人民币)。

55%的受访老人表示，帮忙照看孙辈有助于加强老人与子女的关系。

养老地产开发商麦卡锡·斯通针对2000名退休老人进行过一项类似调查。该调查结果显示，由于生活成本上升，53%调查对象的子女需要延长工作时间或多打一份工来维持日常开销，从而无暇照顾孩子。



## 空军八一飞行表演队换装歼-10C后国内首次公开亮相

2023年空军航空开放活动·长春航空展26日在长春开幕，空军八一飞行表演队换装歼-10C后首次在国内公开亮相，向公众呈现精心编排的飞行表演。当前，世界上只有中国、美国和俄罗斯使用自主研发的四代机进行飞行表演。歼-10C是我国自主研发的超音速多用途战斗机，配备先进航电系统及多型先进机载武器。

图为7月26日，在2023年空军航空开放活动·长春航空展上，空军八一飞行表演队进行飞行表演。